

# 仙游，何以“仙”名天下

## ——看山水美县引“仙”游的生动实践

全媒体记者 黄凌燕



钟山镇打造集中连片的稻米展示区，形成风吹麦浪的稻海景观。 全媒体记者 林罗晓 摄

一城山水半城“仙”。仙游县打响“有一种旅游叫仙游”的福建旅游新名片。仙游县委书记吴海端指出，仙游打造“东方祈梦圣地·世界工艺之都”，驱动“管理升级赋能+区域协作提能”两大引擎，打通“跨市生态走廊、跨县文化长廊、跨镇乡愁游廊”三条旅游廊道，塑造“仙境九鲤、仙作匠心、仙水禅意、仙山问道”的“四仙”核心IP，培育“山地度假休闲、文化沉浸体验、节庆IP矩阵、亲子研学体系、‘网红’‘达人’经济”五大创新业态，加快擘画全县文旅一张图。

秋分时节，福建省2025年中国农民丰收节主场活动在仙游县菜溪乡象里村成功举办。活动以“庆农业丰收 享美好生活”为主题，开展农民文艺联欢与乡村非遗体验，融合农耕文明与现代艺术；“福农优品”展示展销、农产品美食品鉴等结合直播带货，推动仙游文旦柚等特色农产品销售额突破600万元。活动立体展现福建农业农村现代化美好图景，也打响“有一种旅游叫仙游”的文旅品牌。

仙游，是“神仙游过的地方”，处处镌刻着仙踪道韵，充满神秘与诗意。巍巍大蚩山，悠悠木兰溪，山山水水，一草一木，四季“仙景”，令人神往。

这处自带“仙气”的千年古县，文脉悠长，是国内著名的“民间文化艺术之乡”“中国古典工艺家具之都”“戏剧之乡”“国画之乡”“梦文化之乡”和“武术文化之乡”。

今年截至8月份，仙游县文旅市场数据亮眼：全县累计接待游客466.11万人次，同比增长15.23%；主要景区门票收入达1966.99万元，同比增长15.2%。仙游，成为新晋文旅热门打卡地。

有一种旅游叫仙游，循着神仙畅游的足迹，揭开“人间仙境”的面纱，一起看看仙游有多“仙”。

### 仙游的“仙”在于四季奇特

宋代《仙谿志》记载，仙游县原名清源县，县有九仙人姓何，以兄弟九人登仙，改名“仙游县”。仙游人好“仙”，诸多地名都带有“仙”字。从古至今，仙游人筲路蓝缕、披荆斩棘，在这块充满“仙”气的土地上繁衍生息。“仙”字既是仙游的文化符号，也折射仙游人的心灵寄托。漫长的时光沉淀，为仙游留存丰厚的“仙”景。

仙游的“仙境”如梦似幻。钟山镇的九鲤湖，是中国祈梦文化发源地，早在唐代时即为旅游胜地。九鲤湖以湖、洞、瀑、石四奇著称，其中飞瀑景观最为奇特，是《千里江山图》双瀑和四叠瀑取景地。千年来，历代文人墨客游历此处，写下动人诗文。明代地理学家、旅行家和文学家徐霞客对九鲤湖赞叹不绝，留下3篇游记。此处“蓬莱胜地”被评为国家4A级旅游景区。

仙游的“仙水”美丽如画。仙游是木兰溪源头所在地，也是木兰溪干流流经段最长的县(区)。地处西苑乡的仙水洋是“世界稀有浅水河床”，岩石河床分布均匀，清水波光潋滟，如置身人间仙境，故称“仙水洋”。长达615米的溪床由整块棕色平坦石皮构成，石面光滑如镜，毫无沙砾杂质。溪水平缓流淌，最深处不足半米，形成天然的“水上步行街”，被誉为闽中水域奇观。每逢盛夏，仙水洋是游客避暑疗养理想之地。

仙游的“仙山”秀美奇特。麦斜岩、天马山、大蚩山等各各具特色，富有灵秀之美。麦斜岩被称为“小武夷”，天马山巍峨峻峭，形似天马，大蚩山沟壑交错，峰石奇特，享有“小庐山”的美誉。菜溪乡的菜溪岩，拥有“八闽第一石”心动石，为南国冬韵的“心动乐园”。宋代状元郑侨曾赋诗赞其“百景千姿观不尽，八闽胜地菜溪先”。

春夏秋冬，皆有奇景，四季宜游。今年国庆中秋假期，仙游县围绕“莆阳赏秋·有一种旅游叫仙游”主题，策划了涵盖文化体验、民俗风情、乡村休闲、户外露营等10场系列活动，通过“核心景区引领+乡镇特色联动”模式，引爆“仙游赏秋”热潮。

九鲤湖景区举办“千年祈梦 相约九鲤”主题文旅活动，推出“溯梦廿五载·九鲤跃新程”“祈愿九梦·千年行愿”“千年匠心·非遗雅集”“千年礼赞·盛世华章”“九仙茶·礼待

八方”“乡约钟山·稻梦丰年”六大体验活动。

仙水洋水上嘉年华及烟花秀、无人机表演，突出文化科技交融，点燃夜间旅游爆点。

各乡镇联动掀起秋狂欢。菜溪乡“仙景如画 游福共享”活动举办稻草艺术节，开展非遗专题摄影展、北部风光摄影展、开设乡村假日集市，为游客带来新消费、新业态、新体验；度尾文旦柚主题活动，展现秋日丰收风情；游洋镇推出药膳市集与红色研学游，让游客品味康养美食，呈现文旅融合的秋日盛宴。

仙游，仙意飘飘，诚意满满，迎接八方来客。

### 仙游的“仙”在于千年雕琢

仙游无木，竟是中国古典工艺家具之都。

“仙作”与“苏作”“京作”“广作”并称为明清古典家具四大流派。早在唐代，仙游寺院的栋梁、屋檐、门楣就植入雕刻艺术。宋代，建筑装饰技艺延伸至家具制作领域。后来，仙游工匠逐渐把京都宫廷器用与书画工艺相结合，制作出宝座、条案、条桌等木雕家具，运抵京师进贡。明清时期，“仙作”推陈出新，形成了别具一格的“仙作”风格。如今，“仙作”诞生出“洋塘雕花派”“坝下雕刻派”“木作营造派”等风格各异的艺术门派。

以木为纸，以刀为笔，方寸刻乾坤，刀下罗万象，仙游古典家具制作技艺(仙作)被列入国家级非遗代表性项目名录。“仙作”不仅代表中国木文化的精髓，更成为中外文化交流的桥梁，频频亮相国际舞台。

“仙作”还促进了中国与世界各国木文化合作与交流。其臻品汉唐官灯等为亚太经合组织领导人北京会议会场增

## 2025年国家体育锻炼标准全国邀请赛

# 我市代表福建参赛获团体二等奖

本报讯 9月23日至26日，2025年国家体育锻炼标准全国邀请赛在四川巴中举行。本次赛事由国家体育总局群体司、四川省体育局主办，吸引了全国47支代表队、近500名运动员参赛。我市代表队代表福建省参加本次比赛，并获得团体二等奖的成绩。

本次比赛项目丰富多样，涵盖30秒跳绳、男子1000米

跑、女子800米跑、立定跳远、绕杆跑、坐位体前屈等，全面考验选手的力量、速度、耐力、灵敏和柔韧五类身体素质。参赛选手年龄跨度为18至44周岁，分为青年组与壮年组，按照爆发力、灵敏性、柔韧性、耐力等身体素质全方位测试，以确保比赛的科学性与公平性。

国家体育锻炼标准全国邀请赛作为全国性群众体育

赛事，旨在深入推进国家体育锻炼标准的实施，扩大赛事品牌影响力，带动建立全国性的达标活动体系。同时，通过赛事引导群众学习科学健身知识，促进体育事业蓬勃发展。

(李密烟)

## 2025国庆档电影推荐，哪部是你的菜？

国庆长假即将到来，不少新片将于国庆档上映，包括《志愿军：浴血和平》《刺杀小说家2》《熊猫计划2》《三国的星空第一部》《猪猪侠·一只老猪的逆袭》《凤林火山》《疯狂电脑城》《浪浪人生》《红孩儿火焰山之王》《穷途末路》等，陪伴观众欢度双节。今年国庆档不仅有主旋律题材，还有动作、喜剧、动画等多种类型的影片，观众的选择面更大了。

主旋律题材历来是国庆档的主力军，今年这一题材将由《志愿军：浴血和平》领衔。9月18日上映的《731》也是国庆档的重点影片。据介绍，《志愿军：浴血和平》导演为陈凯歌，主演有张子枫、宋佳、朱亚文、陈飞宇、彭昱畅、肖央等，《志愿军：浴血和平》作为“志愿军”三部曲的终章，聚焦抗美援朝第五次战役后直至签署停战协议期间“边打边谈”的作战历程。

主打奇幻想象力的《刺杀小说家2》和成龙功夫喜剧《熊猫计划2》构成了今年国庆档动作大片的阵容。《刺杀小说家2》由路阳执导，里则林编剧，邓超、董子健领衔主演，雷佳音特别出演，辛芷蕾友情出演。该片为2021年电影《刺杀小说家》续作。

《熊猫计划2》是由张栾执导，潘克扬编剧，成龙、乔杉主演的喜剧动作电影。作为国庆档期唯一的纯喜剧片，《流浪地球》由韩寒监制，黄渤、范丞丞、殷桃领衔主演，常远、李嘉琦、刘雪华、付航主演，改编自蔡崇达的散文集《皮囊》。

《猪猪侠·一只老猪的逆袭》是《猪猪侠》系列的第10部大电影，也是《猪猪侠》系列20周年纪念电影。此外，今年国庆档还有一部令无数影迷翘首以盼的电影《凤林火山》。该片讲述了一场突然而来的爆炸事件中令香港富豪殒命，引出贩毒者与禁毒者之间相互角力的故事。

《三国的星空第一部》由易中天担任编剧、监制，于孟、袁原执导，檀健次等配音，是我国首部三国题材动画电影。《红孩儿火焰山之王》是由周振海担任编剧的2D动画电影，影片以孙悟空大闹天宫导致炼丹炉倾覆为背景，讲述幼年红孩儿意外获得三昧真火后，为对抗青鸾族群拜师学艺，最终成长为守护家园的英雄故事。 据潮新闻

## 历史街区有好戏

本报讯 9月27日，涵江区罗首田历史文化街区焕新开幕，由莆田东方艺术团、莆田妈祖书院艺术团等多家单位联合打造的群众文艺演出在“兴涵号”福船上亮相。

当天，演出在开场舞《东方红》中拉开序幕。《领航》《唱支山歌给党听》等歌舞传递家国情怀；《美丽中国》《千帆扬》《出海歌》《一帆风顺》等舞蹈展现山河之美与奋进精神；莆仙戏《踏伞行》、莆田赞句《扬帆启航》及民

歌四联唱，尽显莆仙韵味，传递出对街区未来发展的美好期许。最后，全体演员合唱《复兴的力量》，将气氛推向高潮，让观众在视听盛宴中，真切感受到历史街区与现代文化的碰撞交融。

演员们在福船上载歌载舞，让承载航海记忆的福船“变身”群众快乐大舞台。歌声、笑声与街区的历史韵味交织，带领市民游客穿越时空，重温丝路荣光，共同见证老街焕新。

(曾雅燕 黄震 何媛婷)



9月27日，在2025世界旅游小姐中国年度冠军总决赛现场，获得冠军的张诗涵(中)、亚军的古丫一(左)、季军的李依婷在颁奖仪式上。9月27日，2025世界旅游小姐中国年度冠军总决赛在安徽省淮南市春申里文旅街区落幕，来自全国20个赛区的60名参赛选手同台角逐。 新华社发

## 秀屿区篮球联赛举行 毓英中学女篮实现“四连冠”

本报讯 近日，秀屿区中小篮球联赛暨区第十四届学校运动会篮球比赛落幕。毓英中学篮球队获佳绩，女篮成功卫冕冠军，实现“四连冠”，男篮获全区亚军。

赛场上，毓英女篮展现强劲实力，以全胜战绩登顶。男篮队员凭借敢打敢拼的作风和团队协作一路晋级，最终获得亚军。

近年来，毓英中学重视体育教育，通过完善教学设施、开展各类体育活动，为学生搭建成长平台。该校通过比赛，展示学校体育教育成果，也进一步激励学子参与体育锻炼，在运动中收获成长。

(陈瑞煌)

## 推进阳光体育活动

本报讯 9月27日，平海第二中心小学举行2025年体育节暨秋季小学生田径运动会，丰富学生课余生活，推动阳光体育活动深入开展。

本次运动会设置多项传统运动项目，覆盖不同运动特长学生，提升参与度。赛场上，运动员们不断挑战自我，展现出良好的竞技状态和体育精神，现场气氛热烈。

此次运动会不仅有助于增强学生体质，也进一步培养了学生的集体荣誉感和顽强拼搏的意志品质，展现了学校师生积极向上的精神风貌。

(胡志业)

## 仙游籍艺术家黄志强撰写《中国人物画创作史》出版发行 填补中国人物画研究空白

本报讯 前不久，由仙游籍艺术家、泉州师范学院美术与设计学院教授黄志强撰写的《中国人物画创作史》，由天津人民美术出版社出版发行。

该书分上下两卷，共73万余字，收录插图503幅，采用全彩印刷。出版耗时4年进行编辑设计。

全书梳理了中国人物画的发展历程，涵盖历代名家作品、绘画理论、审美思潮、创作技巧等内容，采用史论结合方式，既呈现现实，也阐释画家创作过程与艺术心得。书中还载入仙游籍画家李耕、黄羲的创作事迹，为地方美术史研究提供资料。

中国美术家协会原副主席徐里、中国国家画院原副院长张江舟、福建省美术家协会名誉主席翁振新为该书作序。张江舟指出，该书“填补了中国人物画研究空白”。

据悉，该书的出版为中国人物画研究者提供学术支撑，为艺术爱好者了解相关历史与创作精髓提供帮助，将对中国人物画的传承、研究与发展产生积极影响。

(郑志忠)